
20以内的退位减法六

11只鹅，游走
了2只。

树上原来有12只猴，
下来了4只。
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8+3=11
11-8=3

这里有 11 个，
拿走8个。

11-8=□（个）
10-8=2
2+1=3

2+9=11
11-2=9

11-2=□（支）
10，9，还剩
9支。

11-9=□

我拿走2支。

还剩多少支？

原来有11支。

10-2=8
8+1=9

个位不够减
怎么办？

你是怎样想的？试 一 试

还剩多少个？

１

２

11减几
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说一说，算一算。

11-7=□ 11-4=□

6＋5=11
11-5=6
11-6=5

你是怎样算的？

11-□=□ 11-□=□

11-5=61􀆰 把 11 根小棒分成两堆，每分
一次说两个减法算式。 11-6=5

2􀆰 看谁算得对。

10 7 2 5 6 8 1 3 9 4 0
11-

1􀆰 看图填空。 □+□=11
11-3=□
11-8=□

（1）

试 一 试

3３

课 堂 活 动

十习 七练
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4􀆰 还剩多少只羊？

□-□=□（只）

有11只羊，走了4只。

□+□=11
11-7=□
11-4=□

2􀆰 计算。

11-3= 11-5= 11-9= 11- 4 =
11-8= 11-6= 11-7= 11-10=

11个 11本

？本？个

3􀆰 看图写算式。

□○□=□ □○□=□

5.
共有11个 ，我盖住了几个 ？

□○□=□（个）

（2）
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11-□=2
11-□=8

11-□=11
□-5=6

6􀆰 填空。

7􀆰 每个学生坐1把 ，还差多少把？

□○□=□（把）

8􀆰 还剩多少只鹅？

□○□=□（只）

共有11只鹅，游走了2只。

把3，5，6这3个数填入下图的圆圈中，使每边上

3个数的和都是11。 4

2

1
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13-7=□ 13-8=□
4+9=13
13-4=9
13-9=4

10-4=6
6+3=9

13-4=□ 13-9=□

树上还有多少只猴？

树上原来有12只猴，
下来了4只。

10-4=6
6+2=8

想 4+8=12，你
还能计算……

12-4=□（只）

4+8=12
12-4=8

12-9=□ 12-6=□

12-2-2=8

试 一 试

试 一 试

１

２

12，13减几
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还可以这样排：
12-1
12-2
12-3
……

1􀆰 看图填空。

6+7=13 13-6=7
13-7=6

1􀆰 对口令。

2􀆰 自制12 减几、13 减几
的口算卡片，做游戏。

3􀆰 按规律写出12减几、13减几的算式，并与同学交流。

我这样排：
12-9
12-8
12-7
……

□+□=12 □+□=13
12-□=□ 13-□=□
12-□=□ 13-□=□

课 堂 活 动

十习 八练

13-8

5
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2􀆰 计算。

12-5= 12-7= 12-8= 12-9=
12-4= 12-3= 12-6= 12-2=

3􀆰 说一说，填算式。

12-□=□

5􀆰 夺红旗。

你发现了什么？

13-5

13-6 13-8

13-7 13-4

13-9

9 8 7 6 5 4

4􀆰 开锁。（连线）

12-5=13-6=
13-7=

13-8=
13-9= 12-8=

12-7=
12-6=
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4 7 5 6

11-4

13-9

11-5
12-7

12-5
12-8

12-6

13-7

11-7

13-8

11-6
13-6

7􀆰 原来有12件衣服，取走了7件，还剩多少件？

□-□=□（件）

5
2 6

4
9

38
7 12-

5

6

49

8

713-

6􀆰 口算。

6元 7元 9元

9􀆰 还剩多少元？

我有12元，买一种文具。

□○□＝□（元）

8􀆰 摘苹果。（连线）
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如果拿走9本。

9+6=15 ……

15-6=□ 15-7=□

还剩多少本？

车上原来有14人，
下了6人。

现在车上有多少人？

14-6=□（人）

14-4-2=8

10-6=4
4+4=8

想：6+□=14

14-9=□ 14-8=□

15-□=□（本）

试 一 试

试 一 试

１

２

14，15减几
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8+□=15 9+□=14 □+9=15
15-8=□ 14-9=□ 15-9=□
15-7=□ 14-5=□ 15-6=□

2􀆰 计算。

17-4= 6+5= 7+6= 18-6=
13-8= 9+7= 8+5= 12-7=

3􀆰 还差多少元？

只有8元。

□-□=□（元）15元

2􀆰 有规律地写出14，15减几的算式，并计算。

15-9 61􀆰 我说算式，你说得数。

14-9=
14-8=
……

1􀆰 填空。

课 堂 活 动

十习 九练

93



4􀆰 停车场还剩多少辆车？

停车场原来有
14辆车。

□-□=□（辆）

5􀆰 计算。

7+

9=□
4=□
8=□
6=□

14-

8=□
5=□
0=□
7=□

6􀆰 还有多少同学没到山顶？

春游的同学共有15人，我们
7人已到达山顶了。

□-□=□（人）

7􀆰 白兔有多少只？

□-□=□（只）

灰兔有6只。

草地上共有
15只兔。
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2􀆰 找朋友。（连线）

17-9

18-10

18-9

17-10

16-9

16-8 16-7

17-8

7 8 9

1 􀆰 你说 16，17，18 减
几的算式，我来算。

18-9 9

我们要给 16 棵
小树浇水。

我浇了9棵，剩下
是小华浇的。

小华浇了多少棵树？

□○□=□（棵）

17-8=□ 18-9=□

小
红 小

华

你是怎样算的？

说说你是怎样算的。

１

２

课 堂 活 动

16，17，18减几
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16-
6

4
9

8 5 7

3􀆰 口算。

18-9
7

8

5 6
4􀆰 连线。

15-7 13-6
16-8

11-4

18-9
17-9

14-
5

7 8 9

15-6 12-4

2􀆰 计算。

17-9= 16-7= 17-8= 18-8=
18-9= 16-9= 16-8= 15-6=

1􀆰 填空。

9+□=16 8+□=17 9+□=18
16-9=□ 17-8=□ 18-9=□

5􀆰 用8，9，17三个数，写两个加法算式和两个减法算式。

□○□=□
□○□=□

□○□=□
□○□=□

二习 十练
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7􀆰 小猴摘了多少个 ？

□○□=□（个）

我摘了9个 ，
其余是你摘的。

这是我们两个
摘的。

9􀆰 王兰要做18只 ，做好了6只，还要做多少只？

□○□=□（只）

10􀆰 看图提出数学问题，再写出算式。

车上有11名乘客。 车上有3名乘客。 车上有6名乘客。

8􀆰
1组

2组

3组

女生（人）

（ ）

7
8

男生（人）

8
（ ）

6

全组（人）

17
15

（ ）

6􀆰 登山。

17-8 16-8
+5

+8

-8

9+

7+

-6
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二练 习 十 一

整理与复习

11-9
12-9
13-9
14-9
15-9
16-9
17-9
18-9

11-8

13-8
14-8

16-8
17-8

12-7

14-7

16-7

11-6

13-6

15-6

12-5

14-5

11-4

13-4
12-3

11-2

1􀆰 填一填，想一想。

横着看呢？

竖着看，我发现
……

2􀆰 填一填，议一议。

16-9=□ 15-7=□

1􀆰 填空。

17-9=□ 16-7=□ □+8=17 □+9=16
16-9=□ 13-8=□ 13-□=9 17-8=□

2􀆰 从7，8，9，16中选出3个数，写两个加法算式和两个减法算式。

□○□=□
□○□=□

□○□=□
□○□=□

你是怎么想的？
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7􀆰 计算。

又飞来8只􀏐一共有多少只􀏔

6．

吃了7个􀏐还剩多少个􀏔
3○□=□（只） 14○□=□（个）

4􀆰（1）选两张黄色卡片上的数相加。

（2）选一张白色卡片和一张黄色卡片上的数相减。

10 11 1316

17 1912

14 1815

7 02

1 98

3 64 5

5􀆰填空。

12-
6
7
4

= 14-
7
5
6

=

□○□=□（只）

3􀆰 现在有多少只猴？

原来有17只。 走了8只。

7+9-5= 6+7+4= 18-9-4= 15-6+3=
14-7+9= 7+8-6= 8+5-6= 7+4-9=
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把拾到的垃圾
分一分。

我车里装了11个
塑料袋。

我拾了6个塑料瓶，
7个塑料袋。

环保小卫士

我收集了9个
塑料瓶。

废
电
池

果

皮

塑

料
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分一分。

算一算。

看图写算式。

想一想，算一算。

我车里装了11个
塑料袋。

少用一次性塑料袋。

议一议。
保护环境我们还能
做什么？

不使用一次性筷子。

我们一共拾了多少个
塑料瓶？

我收集了9个
塑料瓶。

我拾了6个塑料瓶，
7个塑料袋。

废

电

池

果

皮

塑

料
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